
K R O N I K A

Mie czysław BA LO WSKI

Uni ve rzi ta Ada ma Mi c kie wi cze

Vědecko- výzkumná práce poznaňské bo hemis tiky

Současný vědecký výzkum v oboru český ja zyk a lit era tura byl v Ústavu slo van -
ské fi lolo gie zave den hned po jeho vzniku z Ústavu ruské a slo van ské fi lolo gie (tehdy
v rámci Ústavu ruské a slovanské filologie vznikla sa mo statná kate dra pro stu dium
zápa do slo vanských ja zyků a lit era tur). Na začátku v cen tru vědecko- výzkumného
badání naší kate dry se nacházela je nom če ská lit era tura po 2. světové válce. Te prve po 
roce 2007 se pra co viště v Poznani začalo zabývat i lingvis tickými otáz kami: nejprve
strati fikací če ského ja zyka, fra zeo lo gií, pak i dalšími otáz kami. Současně vznikl zá-
jem o kom para tivní stu dium če ského a pol ského ja zyka, jehož výsled kem byly také
i přek lady če ské lit era tury, nejprve pohádky a afo rismy, pak i básně (dnes z těchto pře- 
kladů čerpá scé náristka aš.di vadla, naše dok to randka Anna Kapc zyńska). V Ústavu
byly řešeny tyto jed not livé gran tové pro jekty:

– Ga wa re cka Anna, účast v projektu Li te ra tu ry słowiańskie po roku 1989 w dialogu
z Europą i światem. Nowe zjawiska, ten den cje, per spe kty wy, realizovaném Komisí
literární kom para ti sti ky Mezinárodního sjezdů slavistů, grant číslo 115/E–343/
SPB/MSN/H–01/DZ 195 (2003–2005).

–  Ko wa l ska Urszula, vedoucí grantu PRELUDIUM Do świa d cze nie roku 1968 w czes-
kiej li te ra tu rze emi gra cy j nej, grant pro mladé badatelé, číslo projektu: 2011/01/
N/HS2/00851 (2011–2013).

– Firlej Agata, vedoucí polské části mezinárodního grantu, Ko wa l ska Urszula, Firlej
Agata, Skibska Anna Maria, Ba l ce rzak Małgorzata, Wolska Joanna, Ga wa re cka
Anna, Balík Štepán, Holý Jiří, Hříbková Hana, Vlasáková Šárka, Zitová Olga –
účastníci projektu The Ho lo ca ust in the Li te ra tu res and Cultures of Central Europe
/ Ho lo ca ust w li te ra tu rach i ku l tu rach Środkowej Europy (2013–2016), schválené-
ho Mini ste r st vem vědy a školství Polské re pu b li ky, Mini ste r st vem školství, mláde-
že a tělovýchovy České re pu b li ky a organizací DAAD Německé re pu b li ky.

– Czachór Sylwia, účast v projektu Poezja na ma r gi ne sie cy wi li za cji. De gra da cja
i od ro dze nie twó r czo ści po ety c kiej w latach 1864–1894 (podstawa bi b lio gra ficz-

no- mate riałowa), projekt schválený Národním Pro gra mem Vývoje Hu ma ni sti ky
a Mini ste r st vem vědy a školství Polské re pu b li ky (2012–2014).

– Czachór Sylwia, účast v projektu Rozwój systemów or ga ni za cji teatrów w pa ń -
stwach UE, projekt schválený Národním Centrem Vědy Polské re pu b li ky (2014–
–2015). 

Kromě gran tových pro jektů jsou zde řešeny i další ba datel ské otázky. Posledními
týmovými pro jekty jsou:

– Ga wa re cka Anna, projekt Komplexní inovace výuky polského jazyka pro začáteč-
níky na Filozofické fakulte Ma sa ry ko vy uni ve rzi ty, číslo projektu 640/2003, schvá-
lený Fondem rozvoje vysokých škol ČR, ředitel: dr. Roman Madecki, Katedra sla vi -
sti ky Ma sa ry ko vy uni ve rzi ty.

– Ga wa re cka Anna, projekt Ka te go ria »swój – obcy« / »swoje – cudze«, číslo projektu 
88354/03/41, projekt realizovaný ve spolupráci badatelů ze Srbska, Cho r va t ska
a Bulha r ska. 

– Balowski Mieczysław, projekt Česko-polská srovnávací fra ze o lo gie, číslo projektu
405/01/1267, řešitelka projektu: doc. PhDr. Eva Mrhačová, CSc., projekt realizo-
vaný ve spolupráci s Filo zofi c kou fakultou Ostravské uni ve rzi ty (2007–2009).

Další ba datel ské ok ruhy: analýza lit erární tra dice od 19. století do součas nosti
v es tetice, fi lo zofii a po li tice; fenome nologická a sémi otická re flexe nad duchov ním
a ide ovým pros torem Slaviae Or to doxae (la tin ská a cy ril ská tra dice v ja zyce a v če ské
lit era tuře); če ské di vadlo 20. století; pro blémy kul turní, his torické a národní iden tity
Slovanů; vývo jové procesy současných slo vanských ja zyků (strati fikace, so cio poli -
tické de ter mi nanty, role obecné češt iny v současném če ském diskurzu); srov návací
studie gra ma tiky a frazeolo gie zápa do slo vanských ja zyků; analýza ja zyka součas-
ných sdělo vacích prostředků (tele vize, rozhlas, tisk, rek lamní bill boardy). Zas tavíme
se zde u něk terých těchto ba datelských pro jektů.

1. Zkušenosti roku 1968 v české emigrační literatuře 

Pro jekt zahr no val vyt voření mono grafie věnované zkuše nostem z roku 1968,
které se staly jedním z „hra ničních” dat ve vědomí Čechů, přičemž ča sové mezníky
rozdělují dvě sa mo statné skutečnosti bez oh ledu na to, že na obou stranách hranice
zvítězila so cial is tická ide olo gie. Častá in ter pre tace to hoto data v sou vis losti s vi nou
za his torické porážky se stala smut nou tra dicí současného če ského žur nal ismu. Lite-
rární texty uve dené v mo no gra fii U. Kowalské (pře devším Mi lan Kun dera, Jo sef
Škvorecký a Pavel Ko hout) pot vrzují jisté vzorce myšlení o roce 1968, jeho příčiny
a důsledky. Uka zují také rok 1968 jako poli tický, společenský, his torický a kul turní
fe nomén, uka zují, do jaké míry ty to vzorce ov livňo valy postsrpno vou lit era turu, co
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pro budilo „démony mi nu losti” a jak se for moval obraz bu douc nosti národa, který
„zakázal všechno kromě dýchání” (Pavel Ko hout) (srov. Kow al ska 2015). 

2. Ho lo ca ust w li te ra tu rach i ku l tu rach Europy Środkowej

Při zpra cování to hoto tématu spo lu pra co vali vědci z Německa (Ar be its stelle
Holo caustlit eraur, Justus- Liebig- Universität Gießen), Če ské re pub liky (Centrum pro
výzkum holo caustu a židovské lit era tury na Univer zitě Kar lově v Praze) a Pol ska (In -
stytut Fi lolo gii Słowiańskiej Uniwer sytetu im. Adama Mick iewicza, Poznań). Spo-
lečně vy dali něko lik mono grafií, ve kterých se věno vali té matu zobrazení holo caustu
v lit era tuře a kul tuře střední Ev ropy. Tímto způso bem kon fron to vali hle disko pol-
ských, německých a českých sla vistů (srov. Fir lej 2015b, The As pects of Gen res in the
Holo caust… 2015, The Holo caust in Cen traleu ro pean Lit era tures… 2016, Der Holo -
caust in den mit te leu ro paischen Lit era turen und Kul turen… 2016).

Cílem pro jektu bylo na zák ladě work shopů německých, českých a polských týmů
(které vyús tilo v pub lik aci an tolo gie As pekty žánrů v holo caus tových lit era turách ve
střední Ev ropě, Praha 2015) srov návací stu dium zas toupení holo caustu v lit era tuře
a kul turách střední Ev ropy. Vědci věno vali zvláštní po zor nost hy bridi zaci lit erárních
žánrů, zejména kom bi naci fik tiv ního vy právění a au ten tic ity v lit erárním díle. V tom-
to kon textu se pro je vují kul turní rozdíly v konkrét ních zemích (napřík lad rozdíly
v pos to jích k možnosti použití šoku jících komixů ve vyo bra zení Shoah), stejně jako
změny v hi er ar chii a nadv ládě žánrů (od lit era tury a fikce po re flexní romány, komixy
a kriminálky). V dlouho dobém výhledu je pro jekt přípra vou na společnou práci tří
mez inárodních týmů na an glo ja zyčném lexik onu ik ono grafie Shoah ve střední
Evropě.

3. Analýza literární tradice od 19. století do současnosti v estetice a fi lo zo fii

Cílem je an alýza, ty polo gie a srov návací výzkum mod erního, avant gardního a post- 
 mod erního stu dia ve střední Ev ropě, a tím před stavení his torické a teo re tické literární
tra dice stu dovaných oblastí slo van ské lit era tury a její postavení ve světové li tera tuře. 

Autoři se ujali úk olu nejnovější pol ské bohe mis tiky mimo jiné ukázat „če skou li-
t era turu v širším kon textu, vyvracet její falešný obraz a pře konat omezení, jež vyvo-
lává kom erční přís tup k li tera tuře” (Fir lej 2010, s. 12), např. mono grafie A. Fir le jové
před sta vuje postavu Jana Skácela pol skému čtenáři. Autorka se domnívá, že je to dů-
ležité ne jen z důvodu špat ného příjmu jeho básní v naší zemi, ale také proto, že „jeho
bio grafie, pro po jená s poválečným osudem če ské lit era tury a jejími ne jvýznamnější-
mi autory, umožní proni knout – na zák ladě pars pro toto – do dějin této li tera tu ry”

(Fir lej 2010, sin ce re ly. 12; srov. také Ga warecka 2005, 2012, 2019a, b, c; Fir lej 2010,
2019; Kow al ska 2016; Skib ska 2016, 2019) 

4. Fenomenologická a sémiotická reflexe duchovního a ideového pro sto ru
Slaviae Or to do xae (latinská a cyrilská tradice v jazyce a v české literatuře)

Cílem výzkumu je ukázat místo slo vanských kul tur (ja zyka a lit era tury) v ev rop -
ském his torickém procesu. Paleo grafické (a bib lické) bádání se zaměřuje na otázky
týkající se dějin myšle nek, ja zyka, ide olo gie atd., na vztahy mezi lit era turou i ja -
zykem a náboženstvím, his to rií a mýtem, a pře devším na model a místo slo vanských
kul turních systémů v oblasti velkého křesťan ského společen ství (srov. Ba lowski
2008; Brod niewicz 2015; Pešina 2011, 2012).

5. České divadlo 20. století

Če ské di vadlo se nedávno stalo přijímacím mís tem řady ev ropských avant -
gardních lit erárních proudů. Hlubší zpra cování ty polo gie českých lit erárních proudů
pomůže také po drob něji se zaměřit na vývoj če ské a dok once i zápa do slo van ské dra -
ma tiky. V této sou vis losti bude nejprve ana lyzována současná če ská drama tur gie:
nejdůležitější osob nosti, opa ku jící se témata, zápletky v nejnovějším če ském di vadle,
způsob in ter pre tace současných pro blémů (jako jsou např. transformace) (srov. Fir lej
2011, 2015c, 2016, 2017; Czachór 2013, 2015, 2016).

6. Otázky kulturní, historické a národní identity Slovanů

Současné národní lit era tury se vyznačují důrazem na au ten ticitu, vypořádáním
s mi nu lostí, his torickým ra di kalis mem a et no ge netickou re flexí. Mod erní lit erární
diskurzy – a ne je nom ony – zmenšují chrono logickou vzdále nost, protože vzdálené
doby podléhají procesu ak tu ali zace; se lek tivně se soustřeďují na tra dici a přenáší ar -
chaické jevy pouze na svůj vlastní obraz kul turní se be de finice; současně tento „exklu- 
zivní“ diskurz nepro spívá pro ev rop skému diskursu (srov. Na styku kul tury pol skiej
i czeskiej… 2011; Ba lowski 2011b, 2018; Brod niewicz 2016; Fir lej 2015a, Ga -
warecka 2010; Kowal ska 2014; Pešina 2015, 2016).

7. Vývojové procesy současných slovanských jazyků (stra ti fi ka ce, sociopolitické
   dete r mi nan ty, role obecné češtiny v současném českém diskurzu)

Předmětem výzkumu je an alýza starého a mod erního lit erárního písem nictví ve
srov nání s jinými funkčními va rie tami v če ském ja zyce, an alýza dif er en ciačních pro-
cesů v jed not livých etapách his torického vývoje na srov návacím po zadí v rámci zápa -
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do slo van ské ja zyk ové skupiny. Pro jekt před pokládá an alýzu směru dif er en ci ace sou-
časných zápa do slo vanských ja zyků na po zadí jiných slo vanských ja zyků. Byly zkou-
mány také změny v současné češt ině a polšt ině (srov. Ba lowski, Ba lowska 2008; Ba -
lowski 2015a, b, 2016).

8. Srovnávací studie gra ma ti ky a fra ze o lo gie západoslovanských jazyků

Prvním cílem je při pravit česko- polskou kon tras tivní gra ma tiku. V Pol sku je už
zpra cována např. makedonsko- polská nebo srbsko- polská kon tras tivní mluv nice.

Druhým cílem je vyt vořit frazeologické slov níky slo vanských ja zyků. Nás se
týkají je nom polsko- české a česko- polské slov níky. První fáze před pokládá popis tra -
diční frazeolo gie daného národa (jako výcho disko) a pak srov nání s národ nostní před -
sta vou určité situace uschováva nou v druhém ja zyce a následně hledání frazeolo-
gických ekviva lentů (nebo vůbec ja zyk ové ekviva lence) (srov. Ba lowski 2012, 2013;
Gry gerková 2017; Mielc za rek 2010a, b; Sliwka 2016, 2014).

9. Analýza jazyka současných sdělovacích prostředků (televize, rozhlas, tisk,
   reklamní bil l bo ar dy)

Analýza je založena na dlouhodobém po zo rování polských a českých rek lamních
textů, které se ob je vují v médiích (ze jmén v tisku). Jsou sledovány jazykové pro-
středky využívané v reklamě, především gra ma tické ka te go rie (u jed not livých sku pin
jmenných – čís lo, pád, rod, typ, a u verbálních – os o ba, rod, čas), aniž by v opods tat-
něných případech byla opomíjena syntax a slovní zásoba (slovotvorba). Je ana ly zová- 
na jazyková variabilita reklamních textů, zdůrazňují se vztahy mezi mor fologickými
kate go riemi a jejich přes vědčivým po ten ciálem (srov. Sliwka 2014, 2015, 2016).

10. Edice sborníků a časopisu

Nakonec vzpomeňme ještě dvě iniciativy. Jedná se o řadu „Bohemica Posna nien-
sia”, kterou jsme zavedli v roce 2009 v Ústavu slo van ské fi lolo gie naší univer zity. Je
věnována pub lik acím, tykajícím se prob lema tiky če ského ja zyka nebo če ské lit era -
tury a kul tury, nebo kon fron tačnímu stu diu češt iny s jinými ja zyky. V rámci této řady
se ob je vují jak vědecké mono grafie (A. Com men ta tio nes), tak přek lady če ské lit era -
tury (B. Trans la tologica). Pub likují zde autor ské mono grafie jak poznaňští bo hem isté, 
tak i jiní polští a zah ra niční bo hem isté a slavisté. 

K řadě „Bo hemica Posnani en sia. Com men ta tio nes” patří ne je nom kolek tivní
mono grafie (srov. Na styku kul tury pol skiej i czeskiej… 2011, Václav Havel. Człow iek
– Pisarz – Fi lo zof – Poli tyk 2014, Kon flikt pok oleń a różnice cy wi li za cy jne… 2012,
Doświ adcza nie codzi en ności... 2015, Chaos i ład… 2016, Obcy czy inny… 2018 atd.), 

protože k řešení něk terých otázek zveme i další bo hem isty, kteří pracují na po dob-
ném vědeckém pro blé mu, ale i mono grafie jed not livých autorů, jako např. Mieczy-
sława Ba lowského, Jo anny Brod niewicz, Agaty Fir lej, Urszuly Kow al ské, Ro mana
Sliwky, Władysława Ne hringa, Ja ro slava Hubáčka nebo Sva tavy Ur ba nové. 

Druhá s érie „Bo hemica Posnani en sia. Trans la tologica” je určená pro přek lady děl 
če ské lit era tury. V této řadě jsme vy dali Weri chovy pohádky Fimfa rum, Básně Jana
Skáce la, 3 sborníky aforismů Ja na So botky (Aforyzmy o nich, o was i o nas, Aforyzmy
z wtedy i z teraz, a może i na przyszłość, Aforyzmy. Myśli i zmyślenia) a 6 di vadelních
her ve dvou svazcích (W ci eniu Zagłady i Ak samitna scena). Tyto přek lady vzni kají na 
po zadí teo re tických an alýz urči tého pro blému (srov. Ba lowski 2011a; Fir lej 2010,
2016, 2017).

Naše kate dra vydává také vědecký ča sopis Bo hem istyka. Je to čtvr tletník, jehož
dvě čísla jsou lit erárněvědná a dvě čísla jazykovědná. Jsou v něm zveřejňovány –
kromě vědeckých článků – re cenze, in formace o bo hemis tických cen trech ve světě,
ju bileích českých a světových bo hem istů, vědeckých kon fer encích, jež jsou věnovány 
prob lema tice če ského ja zyka a če ské lit era tury atd. Je dostupný bez omezení pro
všechny zájemce na we bové stránce: www.bo hem istyka.pl a je in dexován v databá-
zích: SCOPUS, ERIH PLUS, EBSCO, CEEOL, CEJSH, In dex Co per ni cus, Pres sto,
Baz Hum, Pol- Index.
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